

風度 men's uno



[風度 men's uno_下载链接1](#)

著者:風度 men's uno

出版者:風度 men's uno

出版时间:2017-7

装帧:平裝

isbn:9781678909055

吳秀波 尋·造不凡之路 匠人修行

對於演員這個職業，吳秀波毫不諱言一開始自己是想著憑它養家餬口，但之後，他要求自己對待這個職業要盡心盡力、精益求精；而現在，他覺得，活著能幹這件事，就很快樂。演戲這件事對他來說，就是所謂匠人修行。詮釋百態人生，都源於對不凡的相同追求；林肯MKX以獨到的視野，尋造不凡視界；吳秀波以匠人之心，詮釋不凡的人生修行。

在封面拍攝的當天上午，幾乎沒有任何耽擱，吳秀波按照事先約定好的時間，準時地出現在攝影棚裡。穿著全黑T恤和百慕大短褲、用黑色口罩遮住下半臉的他，來的有點兒悄無聲息，直到他進入棚內，工作人員才反應過來。一個同樣衣著休閒的助理跟著他，他那個和衣著保持高度一致的黑口罩，看上去似乎也不是為了增添他的明星神秘感或帥酷感，更像是一個讓他保持一種隨心所欲輕鬆狀態的小道具。發現他的人和他隨意地打著招呼，他輕輕點頭回應，不刻意也不敷衍，也沒有停歇，快步走進了化妝間。埋頭做著事情的大家，完全未受他的到來的影響，絕大多數人甚至都沒和他打招呼，繼續忙乎著手裡的工作。一切都顯得那麼簡單隨意。

可就是這個私下裡讓人自在隨意的男人，走到台前就能把“下至剛會走，上至九十九”的女性迷得東倒西歪。不僅女人愛他奉他為男神，甚至絕大多數男人也會發自內心地欣賞他。他們會認為吳秀波看上去是那種有故事、有內涵而且真的有品位的男人，他的眼睛，總是有種濕潤的憂鬱感，也正是那種濕潤，讓人感覺清澈。

拍自己喜歡的作品

最近一年多，吳秀波都在忙著《大軍師司馬懿之軍師聯盟》這部大型古裝電視連續劇。這是一部以三國時期魏國大軍師司馬懿為第一男主角的戲，這部戲也是吳秀波自己牽頭要做的一部戲。因此，他在這部戲中身兼數職：男主角、監製、總製片人。從他宣佈這部戲開拍以來，外界對這部戲的描述總離不開“密謀五年”、“規模宏大”、“斥資數億”等說法。

這些大詞完全沒有觸動吳秀波，他聽著我一口氣把這幾個詞說出來，臉上一點兒波瀾都沒有，彷彿說的不是他在過去整整一年都在忙碌的戲。即使他說到這部戲光前期拍攝就用了整整333天，他的表情也是一如既往地平靜。完全可以肯定，如果不是被迫問，他一定不會提及，這部戲是迄今為止他個人演藝生涯中拍攝時間最長的一部戲。

因為身兼數職，精力上的耗費顯然要比只當演員要多得多。演員這部分當然必須要盡心盡力去做好；總製片人則是24小時工作制，所有的事情最終得他拿主意；監製要尊重所有的藝術主創，但也要有自己對戲的方向的把控和技術指標的標準。

這是一部歷史劇，因此，吳秀波要求整部戲都要本著“大事不虛”的框架進行創作，力求做到“大事不虛，小事不拘”這八字標準。無論是在劇本創作，還是挑選演員上，他都嚴格按照標準執行要求，尤其在演員挑選的工作上，他乾脆一個電話一個電話地去請他覺得合適的演員。劉濤、李晨、於和偉、王勁松、翟天臨……最終，他在《軍師聯盟》中聚集了一眾完全可以獨挑大樑的演員，來展現三國那個群星閃耀時代的精彩故事。

“找到合適的演員不容易吧？”“不容易。”吳秀波說起這一個一個打電話尋找演員的過程，言簡意賅，雲淡風輕，彷彿這件事做成了就好了也沒啥好多說的。

他只是簡單提及，雖然知道找到合適的能駕馭角色且能給那麼多時間，還能沉下來進行創作的演員，並不容易，但因為自己在這個行當做了很多年了，有一定的行業積累，尤其對演員還是有比較多的瞭解，所以最終也找到了這些他認為非常適合角色的演員。這些實力派同時又炙手可熱的演員，很多其實也是他的熟人和多年老友。

在如今這個講究投資收益週期要儘量縮短、流行輕鬆賺大錢賺快錢的時代，吳秀波這樣一個有收視保證的演員，為什麼要費勁巴拉地拉著自己的朋友，把這麼長時間都耗在一部戲上？他想通過這部戲表達什麼？

“因為我小時候特別喜歡看三國。”即使吳秀波完全聽出了問題中對他在價值意義上表述的更多期待，他也只是給出一個簡單的說法。喜歡就去了，他並不覺得自己有多了不起或承載了什麼意義。“拍戲沒那麼複雜，拍戲就是講故事，我就是講了自己一直想講的一個故事而已。”

他說，如果可以，他還想把他小時候很愛看的另一本書——美國作家馬克·吐溫寫的《湯姆索亞歷險記》也拍成片子。“有的時候會想拍一些自己喜歡的作品，但市場上並不是正好有這樣的劇本，所以就乾脆自己來做吧。”

依然在學習中

是不是男演員這個單獨的身份已經不足以承載吳秀波的想法，從《軍師聯盟》之後會要更多地往製片人方向轉？“足矣足矣。”吳秀波笑了，有點兒忙不迭地表明態度。他說，自己當演員，一開始是奔著養家餬口來的，後來想著精益求精，到了現在，他覺得活著能幹這件事就很快樂。未來，他依然會繼續和別人的劇組合作，只當演員。這一切，他認為都要看緣分。其實，他最初入行就是從做製片人和監製開始的。

說起來，吳秀波從16歲進入中央戲劇學院學習開始，雖然中途一度仗著一副天生好嗓子跑去當了歌手，之後又做各種生意，2002年才算正式回歸一個演員的身份，但他一直也算是遊走在這個行業裡，算起來，明年滿50歲的他，在演員這個行當學習加從業也30多年了。

演員這個職業，“代表了我的工作也代表了我的生活。”即使過去了30多年，吳秀波還覺得自己和早期拍戲時的心態差不多，覺得自己依然還對很多事情好奇，對很多事情不懂，“還依然在學習中。”

“那你這是不忘初心，方得始終啊！”我趕緊遞過一個“梯子”，但吳秀波並沒有往上“爬”。他看著我的眼睛，很認真地說：“有真的理解這句話的人嗎？我是不大明白，不敢妄加評論。”

對於自己現在的表演，吳秀波也只是給出了及格的自我評分。他喜歡很多好電影，《阿甘正傳》、《新橋戀人》、《羅馬假日》……這些經典電影，無論是劇本、戲劇態度還是製作工藝，以及演員表演，都是學習的榜樣。湯姆·漢克斯、達斯汀·霍夫曼等演員，都是優秀到堪稱偉大的演員。

這次拍攝《軍師聯盟》扮演司馬懿，吳秀波對自己的評價是一一盡心盡力。問他在這部耗時長耗資多的長篇劇目的表演中，寄託了自己怎樣的想法或者“野心”，他只是說道：“沒啥特別的想法，就是專心做好自己想做好的事情。”

有心儀的演員，但吳秀波也不覺得自己就要以他們為模板去做些什麼。“表演就像是溫度計，你需要把它放在水裡去折射正確的溫度，而不是刻意放大或者不敏感。”

做《軍師聯盟》這部戲，有一群志同道合的演員朋友，與他一道，用各自用心的表演，與他一起表達了對那個群星璀璨時代的敬意。這讓他比較欣慰和感恩。

與吳秀波聊著表演，會讓人暫時忘記關於演員行當的一些不算正常的現象，以為這個行當的人都是像他說的那樣在用心分析角色，盡心做好表演本職工作。似乎最近公眾都在詬病的所謂無演技但有流量的小生小花霸屏，摳像、替身表演氾濫……並不存在。

“你說的那些情況，我也聽說過，但我自己並沒有遇到。”吳秀波還是非常平靜地說，但可以聽得出他語氣中有了堅定的成分，“每個人有每個人眼中的世界。別人怎麼看我的職業，我所在的行業、行當，是別人的事情，與我無關”。

稍作停頓，他抬了抬眼皮，有些玩味地微笑起來：“在這個年代，替演員行當操心的人

蠻多的。看來大家真的空閒時間比較多了，我想，不如多操心一下農業、工業、科學和教育。”

當下不二

三國人物那麼多，為什麼要拍一部以公眾並非那麼熟悉的司馬懿為主角的劇，而不是大家耳熟能詳的劉關張或者曹操、諸葛亮、周瑜等人？吳秀波說這個問題他經常被問到，但他真的沒別人想的那麼多那麼深奧。他拍司馬懿就是為瞭解決自己的問題。

他聽說，多數男人看三國，20歲的喜歡看關羽、張飛、趙雲、馬超、黃忠。因為這些人能打，年輕氣盛時就喜歡看這些人打；30歲的喜歡看諸葛亮，因為他夠聰明；40歲的喜歡看曹操，因為他有權勢；50歲的就喜歡司馬懿了，因為他能忍。“據說60歲的人才會喜歡看劉備，因為會做人。”

吳秀波馬上就50歲了，他也很好奇，為什麼人到50歲，就會經常說到一個忍字。為什麼要忍，怎麼忍？既然司馬懿是一個能忍的人，於是，他想去探究司馬懿為什麼要忍，為什麼能忍，以及怎麼忍。而他探究的方式，就是拍戲。

這麼多年，吳秀波走過很多條完全不搭界的路，一直在尋找自認為最舒服的狀態。這種狀態，他最後終於在演戲中找到了。這在他看來也已經是所謂匠人修行了。

和很多男演員不同，他拍戲習慣不化妝。原因很簡單，他擔心化妝後臉上的表情會顯得做作。如果還年輕，至少看著還年輕，那他就演年輕的角色；如果老了就演老了的角色。他不願意強求自己。自然而然地，他也在最適合演繹司馬懿“忍”之道的年齡來演司馬懿。

那為什麼還想拍《湯姆索亞歷險記》？嚴格說起來，這可是一部兒童文學啊。這又能解決吳秀波當下什麼問題呢？這顯然對他不是問題，他接過話題，說他可以幫忙簡單歸納一下，這樣好理解這件事兒。其實就是老人和孩子的話題。

50歲的人生。並不是簡簡單單一個“忍”字就能概括表達的。“忍”在他看來，其實是化解。化解就是“不二”，化解後就不存在所謂對與錯、黑與白、多與少、有和無……這樣的二元對立的關係。

小孩呢，活得很簡單很純粹，也很當下。當他在玩玻璃彈珠的時候，他眼中就只有此時此刻的彈珠，不會去想任何其他。此時此刻而不想過去與未來，在他看來，就是活在當下。當下和現在是不一樣的，現在還是會去計較得失利弊的。

當下和不二，在吳秀波看來，態度是一樣的，本質也是一樣的。無非是一個年輕和一個年老。這種態度正是他所追求的。

問吳秀波對《軍師聯盟》這部戲的播出前景有什麼展望，他不假思索答：“我拍戲不會去想戲的未來，在拍戲的當下，我兢兢業業，隨緣盡職地完成自己的工作，把自己想要表達的交流和態度表達了，把自己所有的精力都放在拍攝中了，我就覺得足夠了。至於未來它是什麼樣子，那是天意。”

作者介绍:

目录:

[風度 men's uno 下載链接1](#)

标签

吳秀波

[華語]

(曾購)

评论

[風度 men's uno 下载链接1](#)

书评

[風度 men's uno 下载链接1](#)